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Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão
Secretaria dos Conselhos Superiores

 

ATA DE SESSÃO ORDINÁRIA Nº 02/2023/CONSEPE

Fonte Normativa Data Sala H. Início H. Térm.

Regimento Interno do CONSEPE, Res. 55, de 22/10/2020  16/02/2023 501 14:00 15:45

Ordem do Dia De acordo com a carta convocatória de de 13/02/2023 (ev. 1569954 )

identificação de presenças/exposição dos temas de pauta/deliberações

1. Processo nº 23103.003201/2023-19. Aos dezesseis dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte três, às
quatorze horas, realizou-se sessão ordinária do Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão, na sala 501 do prédio 1 da UFCSPA.
A sessão foi presidida pela Reitora, Lucia Campos Pellanda, com assistência da Vice-Reitora, Jenifer Saffi, e da Secretária dos
Conselhos Superiores, Miriam Bortolaci. Estiverem presentes os seguintes conselheiros titulares ou substitutos/suplentes:
Tiago Pitrez Falcão, Mônica Maria Celestina de Oliveira, Ana Cláudia Souza Vazquez, Márcia Rosa da Costa, Alessandra
Dahmer, Dinara Jaqueline Moura, Maria Ismenia Zulian Lionzo, Marcelo Faria Silva, Isabel Cristina Kasper Machado, Clarice
Kras Borges da Silveira, Manuela Poletto Klein, Luis Henrique Telles da Rosa, Marilene Porawski Garrido, Gisele Branchini,
Clarissa de Antoni, Daniela Cardoso Tietzmann, Helena Terezinha Hubert Silva, Fernanda Lopes de Souza, Manuel Augusto
Pereira Vilela, Eduardo Garcia, Rodrigo de Oliveira Lemos, Fernanda Cechetti, Cibele Cristina Boscolo, Patrícia El Beitune,
Sandrine Comparsi Wagner, Manuela Poletto Klein, Helena Terezinha Hubert Silva, Vanessa Feller Martha, Mariana Calesso
Moreira, Airton Tetelbom Stein, Lucimara Silva Rocha, Vinicius Lunkes Cezar e Patrick Marcondes Leão de Souza. Justificaram
suas ausências os conselheiros titulares ou suplentes: Melissa Medeiros Markoski, Juliana Trevisan da Rocha, Kellen Cristhinia
Borges de Souza, Rafaela Soares Rech, Juliano Garavaglia,Taís Maria Nauderer, Flávia Moraes Silva, Graziela Brusch Brinques,
Marilu Fiegenbaum, Júlia Pasqualini Genro, Pedro Roosevelt Torres Romão, Ângelo Zambam de Mattos, Júlia F. Semmelmann
Pereira Lima, Luciana Suarez Grzybowski, Mellina da Silva Terres e Sheila Bunecker Lecke. Não compareceram os seguintes
conselheiros titulares ou seus respectivos substitutos ou suplentes: Gisele Pereira de Carvalho, Thatiane Alves Pianoschi Alva ,
Isabel Cristina Siqueira da Silva, Maria Eugênia Bresolin Pinto, Juliana Maria Forain Miolo Schneider, Emiliane Nogueira de
Souza, Sérgio Luís Amantéa, Aline Alves Veleda, Ana Flávia Ferreira Rodrigues Suppi, Ramiro Machado da Luz Neto, Ariane
Barbosa Leite, Giulia Souza da Costa e Roberta de Almeida da Silva. Apoio técnico: Cristiano Marcondes. A senhora Presidente
deu as boas-vindas aos novos membros do Conselho, Coordenadores e Vice-Coordenadores de cursos de graduação,
manifestando seus agradecimentos pela colaboração. Ordem do dia: 1. Aprovação da ata da sessão ordinária de
19/01/2023. Documento nº 1551046, Processo SEI nº 23103.001003/2023-11. Sem manifestações prévias ou expressas nesta
sessão, a ata foi aprovada. Foram registrados 26 (vinte e seis) votos favoráveis, nenhum voto contrário e 04 (quatro)
abstenções. 2. Aprovação de alteração na minuta do edital de eleições para a CPPD. A senhora Presidente informou que, em
virtude da impossibilidade de formação da comissão eleitoral em janeiro, o edital foi revisado para o período de realização
entre fevereiro e abril/2023, conforme minuta da proposta de revisão submetida aos conselheiros. A conselheira Clarice Krás
esclareceu o funcionamento da Comissão e registrou que se trata de um excelente aprendizado para os integrantes. Sem
outras manifestações, a proposta foi votada e aprovada pelo colegiado. Resolução CONSEPE UFCSPA nº 587. Foram
registrados 31 (trinta e um) votos favoráveis, nenhum voto contrário e 01 (uma) abstenção. 3. Indicação de Comissão
eleitoral para o processo de eleições para a CPPD. Em continuidade, o colegiado foi informado que da lista de docentes
indicados na sessão ordinária de 19 de janeiro de 2023, os seguintes docentes concordaram em participar da comissão
eleitoral: Elizabeth de Carvalho Castro, Cyntia de Alencar Fin, Sérgio Kakuta Kato e Luciana Boose Pinheiro. Os demais
indicados declinaram de sua participação (Francisco Scornavacca, Mariane Gonzales Oliveira, Juliana Herbert, Alberto Rasia F.
e Ana Boff de Godoy). A seguir, foram feitas as indicações de um docente titular e dois suplentes para completarem a
Comissão formada por 5 (cinco) titulares e 2 (dois) suplentes. A Comissão Eleitoral ficou composta pelos seguintes
integrantes: I) titulares: Elizabeth de Carvalho Castro, Cyntia de Alencar Fin, Sérgio Kakuta Kato, Luciana Boose Pinheiro e
Isabel Cristina Kasper Machado; II) suplentes: Maria Beatriz da Fonte Kohek e Vanessa Feller Martha. Resolução CONSEPE
UFCSPA nº 588. 4. Prorrogação de mandato de membros eleitos da CPPD (Resolução CONSEPE UFCSPA nº 561). Processo nº
23103.025139/2022-27. Na sequência, o colegiado aprovou a alteração no caput do art. 1º da Resolução CONSEPE UFCSPA nº



17/03/2023, 11:16 SEI/UFCSPA - 1588673 - 229 - Ata de sessão dos conselhos

https://sei.ufcspa.edu.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=657715&infra_sist… 2/3

561, prorrogando o mandato dos atuais membros eleitos da Comissão Permanente de Pessoal Docente (CPPD) até 20 de abril
de 2023. Resolução CONSEPE UFCSPA nº 589. Foram registrados 32 (trinta e dois) votos favoráveis, nenhum voto contrário e
01 (uma) abstenção. 5. Indicação de docentes para as Comissões do CONSEPE. A senhora Presidente informou que em
virtude das eleições para Coordenações de cursos de graduação, se faz necessária a substituição de quatro docentes, para
composição pelo quadro de conselheiros, nas Comissões do CONSEPE. Realizadas as indicações, os membros indicados
foram: I) Comissão de Ensino: Rodrigo de Oliveira Lemos substitui Cheila Minéia Daniel de Paula; II) Comissão de Pesquisa:
Luís Henrique Telles da Rosa substitui Josias de Oliveira Merib; e III) Comissão de Extensão e Assuntos Comunitários:  Rodrigo
Ligabue Braun e Adriana Torres de Lemos substituem, respectivamente, Luiz Carlos Rodrigues Jr. e Johanna Dagort Billig.
Resolução CONSEPE UFCSPA nº 590. 6. Homologação de pedido de atuação de professor voluntário. Processo nº
23103.007119/2022-74, com parecer favorável da Comissão de Ensino e análise técnica da PROGESP. O conselheiro Eduardo
Garcia registrou a importância do serviço voluntário, ressaltando a competência do requerente. O colegiado homologou o
pedido de Raphael Boesche Guimarães para atuar como professor voluntário na área de ensino do Departamento de Clínica
Médica, disponibilizando-se em 6h semanais, no período de 20/03/2023 a 30/12/2023. Resolução CONSEPE UFCSPA nº 591.
Foram registrados 32 (trinta e dois) votos favoráveis, nenhum voto contrário e 01 (uma) abstenção. 7. Assuntos gerais. 7.1 A
conselheira Clarissa de Antoni indagou sobre indicação de Coordenador para o Curso de Psicologia. A conselheira Márcia
Costa esclareceu o tema amplamente, informando que foram definidos critérios   pela PROGRAD, com chamamento de
docentes, como acordado na reunião com o próprio Departamento de Psicologia. O processo é trabalhoso e lento, pois a
PROGRAD não deseja realizar uma indicação imposta e, sim, conversar com cada um dos indicados. Também informou que
alguns docentes listados se encontravam em férias e que a PROGRAD optou por não realizar convocação, mas aguardar o
retorno desses docentes. Informou ainda que serão sugeridos critérios para os encaminhamentos a partir da próxima eleição.
Além disso, destacou que, embora orientado para que Coordenadores de cursos e Chefes de departamentos e seus
respectivos substitutos não gozassem férias de forma simultânea, houve ocorrências, e nesse período, questões
administrativas estão sendo resolvidas pela PROGRAD. Desta forma, a Pró-Reitoria de Graduação se encontra sobrecarregada.
Salientou que conta com o amadurecimento da comunidade para atendimento das necessidades institucionais. A senhora
Presidente corroborou com as palavras da conselheira Márcia Costa, destacando que o estabelecimento de critérios é
importante para as ações de valorização das pessoas. Informou que foi publicada portaria que limita carga horária para
atividades de coordenação de cursos. A conselheira Alessandra Dahmer ressaltou que o gozo de férias concomitantes por
integrantes de cargos de chefias afeta seriamente os sistemas, pois a cada substituição os registros precisam ser alterados por
curtos espaços de tempo. A conselheira Maria Lionzo sugeriu que o perfil de gestão seja considerado nos concursos ou que se
identifiquem docentes com menor carga de trabalho. A conselheira Sandrine Wagner lamentou a falta de coordenador para o
Curso de Biomedicina diurno, considerando as necessidades de atendimento de estágios discentes. A conselheira Ana
Vazquez esclareceu que não existe perfil específico de gestão, que se trata de característica pessoal no trato com pessoas.
Registrou que ocorrerão atividades de capacitação nos meses de março e abril. Destacou que há previsão de aumento do
quadro de professores, mas que, em relação aos técnicos-administrativos, não há expectativa. A conselheira Clarice Krás
opinou sobre o volume administrativo ser excessivo e se seria possível a contratação de estagiários. Além disso, sugeriu
implementação de sistema informatizado integrado. O conselheiro Marcelo Faria destacou a importância de formação em
gestão, pois algumas pessoas não se sentem preparadas. Ressaltou a responsabilidade institucional na manutenção das
atividades. O conselheiro Airton Stein sugeriu a criação de linhas de pesquisa para otimização da agenda administrativa. O
conselheiro Eduardo Garcia sugeriu sistema integrado que alimente a rede em todas as suas necessidades, para que se
evitem atividades manuais de conferência, por exemplo. A conselheira Vanessa Martha sugeriu que a troca de chefias ocorra
nos meses de abril ou maio, com oferta de capacitação nos trinta dias antecedentes; sugeriu, ainda, a criação de lista de
rodízio para as chefias. A senhora Presidente esclareceu que, em relação à questão dos conflitos, existe proposta de criação
de câmara autônoma de mediação de conflitos, o que pode facilitar o trabalho das coordenações e chefias, como mais uma
instância de apoio. Ressaltou que as coordenações podem subdelegar tarefas com as COMGRADs e Comissões de Estágio.
Com relação ao aumento de vagas, informou detalhadamente sobre reunião realizada com responsável no MEC. Com relação
aos sistemas, a conselheira Alessandra Dahmer comentou que será desenvolvida uma proposta de melhoria com similaridade
no sistema da UniPampa. Destacou que o problema da burocracia é multifacetado, ressaltando a necessidade de
fornecimento de dados imprescindíveis aos órgãos de controle. Salientou as perspectivas de implementação de mudanças.
7.2 A conselheira Mônica de Oliveira detalhou as etapas de implantação do Restaurante Universitário e expectativa de início
das atividades. Na segunda quinzena do mês de março ocorrerá um “Saiba Mais” sobre as notícias e avanços. 7.3 O
conselheiro Airton Stein sugeriu a criação de uma revista científica na UFCSPA para publicação de trabalhos acadêmicos. A
conselheira Mônica de Oliveira  comunicou que o lançamento de uma revista está previsto para ocorrer pela Editora e que
haverá um grupo de trabalho que estudará a estrutura da revista, produtos  e critérios de submissão. O objetivo da Revista da
UFCSPA é acolher também os produtos dos TCCs   de Graduação, Mestrados Profissionais e Projetos de Extensão.  7.4 A
senhora Presidente demonstrou o quadro de bolsas institucionais e respectivo impacto financeiro dos reajustes. Ressaltou
que o orçamento das bolsas para residência na LOA2023 é insuficiente, mas que existe previsão de suplementação. 7.5 A
conselheira Jenifer Saffi destacou a notícia de homenagem da Câmara de Vereadores de Porto Alegre, no próximo dia 27 de
fevereiro às 14h, com entrega da Comenda Pôr-do-Sol à Reitora Lucia Pellanda,   pelos relevantes serviços durante a
pandemia, ocasião em que será prestada homenagem, também, aos 15 anos da UFCSPA. Parabenizou a senhora Presidente e
a comunidade. A Reitora Lucia Pellanda destacou sentir-se honrada e feliz com o reconhecimento à importante contribuição
da Universidade. 7.6 Sem outros assuntos a tratar, a senhora Presidente agradeceu a presença e participação de todos e
encerrou a sessão às quinze horas e quarenta e cinco minutos. Para constar, eu, Miriam Bortolaci, Secretária dos Conselhos
Superiores, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada pelos Conselheiros, será assinada pela senhora Presidente desta
sessão e por mim.
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LUCIA CAMPOS PELLANDA

Presidente 
 

MIRIAM BORTOLACI
Secretária dos Conselhos Superiores

Documento assinado eletronicamente por Miriam Bortolaci, Secretária dos Conselhos Superiores, em 16/03/2023, às
14:44, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de
2015.

Documento assinado eletronicamente por Lucia Campos Pellanda, Presidente do Conselho de Ensino, Pesquisa e
Extensão, em 16/03/2023, às 19:13, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.ufcspa.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1588673 e o código CRC
9D40DBED.
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